

教育行风调查结果发布 教育乱收费信访件同比下降37%——

# 招生信息公开 两成人不了解

本报综合消息 10月22日上午,教育部发布《加强教育系统行风建设和行风评议调查报告》,调查结果显示,72.7%的受访者认为本地区教育行风建设很好或比较好。其中群众对于师德师风的满意度最高,达到81.3%。

然而,值得关注的是,22.1%的受访者表示不了解招生信息公开情况,19.6%的受访者不了解收费政策公开情况,24.0%的受访者不了解公布咨询监督电话情况。

## 教育乱收费 信访件同比下降37%

记者从教育部获悉,目前全国有各级各类学校52.7万所,在校生2.62亿人,专任教师1442万人。

针对人民群众反映强烈的乱收费问题,教育部坚持标本兼治、综合治理,突出重点、整体推进,攻

坚克难、常抓不懈,坚决纠正损害群众利益的不正之风。

2011年,国家信访局受理反映教育乱收费问题的信访件同比下降37%,全国1188个县(市、区)实现了教育收费问题零投诉,占总数的41%。

教育部透露,2011年11月至2012年2月,教育部委托中国教育科学研究院对全国教育行风情况进行了民意调查。主要内容包括教育行风总体情况、教育信息公开情况、教育收费管理情况、教育招生和考试情况、师德师风建设情况和维护群众合法权益情况等。

## 师德师风 八成多受调查者满意

调查结果显示,超过七成受访者对所在地区教育行风评价较高,认为近年来教育行风建设进步大,

教育行风总体上好于其他行业。

调查中,仅有1.8%的受访者认为本地区教育行风建设不够好或不好,5.1%的受访者认为教育行风建设较以往有所退步或明显退步,4.5%的受访者认为与其他行业相比教育行风不够好或差得多。

在入户调查中,69.8%的受访者表示教育行政部门定期规范公开招生信息,70.9%的受访者表示教育行政部门定期规范公开收费政策,71.3%的受访者表示教育行政部门向社会公布了咨询监督电话。

## 对教育行风建设满意度 (从高到低)

师德师风 81.3%
教育信息公开 72.6%
教育收费管理 71.9%
维护群众合法权益 70.0%

高校招生管理 63.8%

## 高校招生 三成人认为没突出问题

在高校招生工作的网络调查中,有30.8%的受访者认为高校招生工作没有突出问题,选择比例最高的突出问题是“特殊类型招生入选资格考生信息公示监督力度不够”,达到34.3%。其次是“招生信息公开不及时、不全面、不真实”,比例为25.1%。再次是“自主选拔录取工作不规范”,比例为25.0%。

另据教育部透露,目前,我国29个省份出台了实施方案,2012年秋季全部按照新模式运作。学生选用教辅材料的数量减少为规范化后的一科一辅,教辅材料市场均价由教材的3倍降为与教材同等价格标准,学生课业负担和家庭经济负担明显减轻。  
(王南)

养老院床位紧张 服务人员难招

# 我市养老机构亟须扩容

□晚报记者 张劲松

本报讯 记者昨日获悉,全市城乡养老服务机构目前仅有195所,床位29294张,床位缺口达12000余张。加之我市暂时没有出台优惠政策,从业人员不足,民间资本进入该行业不积极,导致养老服务事业难以满足老年人的养老需求。

据市民政局老龄科科长马永生介绍,我市是河南省人口老龄化较早、程度较高的地区之一,已进入人口老龄化快速发展时期。截至2009年年底,全市60岁以上老年人口已达135万,占总人口的12.38%,占全国老龄人口的0.8%,且老龄人口每年都在增长,预计今年老龄人口有140余万,到2015年,全市老龄人口将达到145万余人。

目前,全市城乡养老服务机构仅有195所,床位29294张。其中,农村敬老院174所,床位28000张,民办养老服务机构21家,床位1294张。按照民政部制定的“每千名老年人拥有各类养老床位30张”的目标,我市目前应该拥有养老床位约为42000余张。照此计算,我市养老床位缺口达12000余张。

马永生介绍,目前,我市养老服务事业发展滞后,大部分养老服务机构面临着设施落后、规模小、服务条件差等现实问题,无法满足全市百万老年人的养老服务需求,养老服务事业面临巨大压力。

在土地、资金等方面,我市暂时还没有出台相应的优惠政策,加之养老服务投资规模较大,成本回收周期长,导致养老服务行业的准入门槛高,民间资本进入该行业不积极。

再者,养老服务从业人员待遇低,工作辛苦,人力资源和社会保障部门也没有把他们纳入相关职业技能培训范围并享受相关培训补贴政策,这些因素致使大多数养老服务人员服务水平低、服务质量差,很多人员不愿进入该行业。

171位国家督学受聘 教育部解读教育督导条例——

# 督学上岗 须道德品行好

本报综合消息 新中国最高规格的教育督导机构国务院教育督导委员会成立,首批聘任的171位国家督学已经上岗。

10月22日,教育部有关负责人就《教育督导条例》进行解读,表示县以上人民政府要为教育督导机构配备专职督学。

教育部有关负责人表示,必须符合包括政治素质、政策水平、道德品行、基本学历、业务能力、身体条件等在内的6个条件,且必须经过教育督导机构考核并合格的,才能由县以上人民政府任命为督学,或由教育督导机构聘任为督学。

记者从教育部获悉,中华人民共和国第一部专门的教育督导法规《教育督导条例》已于10月1日起正式实施。

当日,教育部有关负责人介绍,新形势对教育督导提出了更高的要求,落实教育优先发展战略、促进教育公平、提高教育质量,需要教育督导发挥更重要的保驾护航作用。《教育督导条例》明确了督导机构是人民政府的机构,为改变当前大多数教育督导机构只是教育行政部门内设机构的状况提供了法律依据。

## 督学范围

该条例扩大了教育督导的范围。过去教育督导的范围主要是基础教育,督导的对象主要是中小学校。现明确把各级各类教育纳入督导范围,督导对象扩展到下级政府及其职能部门、各级各类学校和教育机构,实现了全覆盖。

目前,全国范围内已建立起中央、省、市、县四级教育督导机构,形成一支专兼职结合的督学队伍,督学人员近5万人。

(北青)

# 九九重阳节 悠悠敬老情



▲九九重阳,关爱久久。10月22日,鹿邑县妇联、团委、旅游局工作人员与志愿者一起来到该县赵村乡敬老院看望了那里的五保老人。志愿者不仅为老人带来了节日礼物、表演了精彩节目,还为老人洗衣、洗头、理发、捶背,使老人感受到了节日的温暖。

晚报记者 马治卫 通讯员 蒋保庆 摄



10月22日,由川汇区小桥办事处“金拐杖”志愿者组成的“贴心人”志愿服务队,上门看望辖区空巢老人、孤寡老人,通过与老人结成长期帮扶对子,开展以生活帮扶、精神慰藉、健康保健等为主要内容的志愿服务。

晚报记者 徐松 摄



▶10月22日上午,川汇区几百名离退休老干部齐聚一堂,载歌载舞庆重阳。

晚报记者 张燕 摄



10月20日晚,“太康县离休干部载歌载舞庆重阳,喜迎党的十八大文艺汇演”在该县人民广场隆重举行。图为演出现场。晚报记者 张洪涛 摄